Программа конференции
День первый (28 апреля)
10.00 - 12.45 Открытие конференции. Сессия 1.
· "Социально-организационная ситуация конференции".
· Игорь Михайлович  Реморенко - кандидат педагогических наук, ректор Московского городского педагогического университета - "Компетентностные практики образования: стратегия развития человеческого потенциала".
· Александр  Григорьевич Асмолов - доктор психологических наук, директор Федерального института развития образования Министерства образования и науки РФ - "Мотивирующие миры: к идее открытого образования".
· Олег Игоревич Генисаретский  - доктор искусствоведения, директор Центра  синергийной антропологии НИУ "Высшая Школа экономики" - "Кружок - Клуб: инициация мышления".
· Анатолий Валентинович Прохоров - кандидат физико-математических наук, ведущий научный сотрудник Российского института культурологии, сооснователь студии "Пилот", организатор Российской Академии Интернета - "Жизнь как предельная антропопрактика: достигаем ли мы её пределов?"

12.45 - 14.00 Обед

14.00 - 17.00 Сессия 2.  
· Семен Вячеславович Ермаков - кандидат философских наук, ведущий эксперт Автономной некоммерческой организации  "Открытое образование"; Александр Анатольевич Попов - доктор философских наук, главный научный сотрудник Федерального института развития образования МОН РФ, гендиректор АНО  "Открытое образование" - "Открытое образование: базовая структура управления и содержания".
· Михаил Владимирович Кларин - доктор педагогических наук, ведущий научный сотрудник лаборатории дидактики Института теории и  истории педагогики РАО, Член Совета директоров ОАО "Большая Российская Энциклопедия"  -  "Инновационное образование: трансляция культуры или порождение нового опыта?". 
· Борис Маркович Островский - кандидат геолого-минералогических наук, директор по проектной работе Московской школы управления "Сколково" - "К вопросу о внутренней (ОД-схеме) структуре компетенций".
·  Андрей Валерьевич Стёганцев - ректор Академии Игропрактик - "Игровой подход и современные компетентностные практики".
· Ирина Геннадьевна Назарова - ведущий тьютор центра образования "Измайлово" - "Самоопределение и актуализация как рамки современных компетентностных практик".

17.00 Возможность клубов. 

День второй (29 апреля)
10.00 - 13.00 Сессия 3.
· Вячеслав Геннадьевич Марача - кандидат философских наук, научный руководитель Центра реализации стратегий "МетаКонсалтинг" - "Трансформация институтов образования: новые компетенции в опоре на практическое знание и систему педагогических исследований".
· Михаил Эдуардович Кушнир - член правления Лиги образования - " В поисках новых целей системы образования ". 
· Павел Брунович Мрдуляш - директор по образовательным программам компании " Maximum " - "Стандартизированный экзамен как практика. Переформатирование учебного предмета".
· Раис Фалихович Шайхелисламов - доктор экономических наук, директор Приволжского межрегионального центра повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования - "Система затруднений руководителей в условиях формирования новых компетентностей".
· Мария  Юрьевна Чередилина - кандидат педагогических наук, руководитель Международной тьюторской школы - "Сетевое образование как социально-антропологическая практика: вызовы и решения".

13.00 - 14.15 Обед

14.15 - 17.00 Сессия 4. 
· Витольд Альбертович Ясвин - доктор психологических наук, профессор Института психологии им. Л.С. Выготского РГГУ, главный научный сотрудник Федерального института развития образования МОН РФ - "Экспертиза и проектирование содержания общего и дополнительного образования на основе ключевых компетенций и сфер культуры жизнедеятельности человека".
· Марина Михайловна Шалашова - доктор педагогических наук, директор института дополнительного образования Московского городского педагогического университета - "Компететностно - ориентированное образование: возможности реализации в школьной практике".
· Михаил Петрович Черемных - кандидат педагогических наук, директор Гуманитарного лицея ("Школа Сколково")  - ""Старшая школа в контексте институциональной трансформации образования".
· Инна Владиславовна Исаева - директор гимназии №5 г. Чебоксары ("Школа Сколково"); Валерия Владимировна Земскова - заместитель директора гимназии №5 г. Чебоксары ("Школа Сколково") - "Компетентностное и нормированное образование: взаимопроникновение и конфликт".
· Павел Васильевич Шиварев  - заместитель главного редактора  Журнала руководителя управления образованием, ИФ "Сентябрь" - "Семейные клубы как инструмент профориентации".

17.00 Возможность рефлексии.
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