Программа
городского семинара «Концепция мотивационной одаренности. 
Московская компетентностная олимпиада»
2 февраля 2018 года.
 
Место проведения: Московский детско-юношеский центр экологии, туризма и краеведения, Багратионовский проезд, 10
Дата и время проведения: 2 февраля, начало в 16:30
· Регистрация участников.
· Приветственное слово начальника отдела дополнительного образования Департамента образования города Москвы Н.В. Егоровой;
· «Модельные проекты модернизации системы дополнительного образования страны» Александр Анатольевич Попов, д.ф.н. зав. лаб. компетентностных практик образования, ИСП «Московского городского педагогического университета», гл. научный сотрудник ФИРО МОН РФ, ген. директор АНО ДПО «Открытое образование»;
· «Концепция мотивационной одаренности детей и практики компетентностных испытаний» Павел Павлович Глухов, научный сотрудник лаборатории компетентностных практик образования ИСП «МГПУ»;
· «Анализ индивидуального сопровождения мотивационно-одаренных детей» Анатолий Олегович Волчек, эксперт АНО ДПО «Открытое образование»;
· «Организационный проект Московской Компетентностной Олимпиады» - Моргун Дмитрий Владимирович, директор «Московского детско-юношеского центра экологии, краеведения и туризма», почётный работник общего образования РФ, к.б.н., к.ф.н.; Кац Светлана Владимировна, специалист лаборатории компетентностных практик образования ИСП «МГПУ»;
· Подведение итогов: Моргун Дмитрий Владимирович директор «Московского детско-юношеского центра экологии, краеведения и туризма», почётный работник общего образования РФ, к.б.н., к.ф.н.
